

她在黑暗中为婆婆撑起晚年幸福

在平阴县有这样一位老人，65岁的她双目失明，但靠着多年练就的敏锐听觉和熟悉的感觉，她照顾患了脑血栓的婆婆19年，用自己瘦弱的身躯为95岁婆婆撑起了晚年的幸福。她就是榆山街道翟庄村村民韩金凤。

迈进韩金凤的家门，老人便招呼记者坐下，环绕四周，不大的房间被老人收拾得干净整洁。虽然已经失明十多年，但一些日常活动韩金凤早已烂熟于心，走路、开门、收拾家务都不成问题。

韩金凤95岁的婆婆刘慧英患脑血栓已经19年，光住院就住了5次，加上年龄太大，刘慧英不仅眼花耳聋而且意识也不清楚，生活根本无法自理。刘慧英虽有三个儿子，但大儿子瘫痪多年，三儿媳神经紊乱，两个贫困的儿子自己都勉强度日更不用提照顾老人了，所以赡养刘慧英的重任就全都落在了二儿子翟恒荣身上。翟恒荣为了支撑家庭，每天都要出去到建筑工地打工挣钱，白天就只有刘慧英和二儿媳韩金凤二人在家。为了支持丈夫工作，韩金凤承揽了全部家务。



自从婆婆生病后，韩金凤起床比以前更早了。早上六点给打工的丈夫做完早饭，又忙活着为准备起床的婆婆做早餐。因为婆婆牙口不好，只能吃软和的食物，所以面条、鸡蛋羹和稀饭成了婆婆一直不变的早餐。因为眼睛看不见，韩金凤只能摸索着做，付出的时间和精力自然要比常人多很多。为了保证婆婆的营养，午饭和晚饭都要荤素

搭配。从白天到晚上十点，伺候婆婆起床、梳洗、喂水喂饭、洗澡、捶背、剪指甲、陪婆婆聊天……这就是韩金凤每天的时间表。每天，韩金凤还要把婆婆搀扶到轮椅上，推到外面晒太阳、呼吸新鲜空气。晚上，她要给婆婆倒尿桶，清洗尿裤，伺候着老人睡下她才能休息。尤其到了夜里，为了照顾婆婆大小

便，韩金凤至少要起来四五次，睡一个囫囵觉简直就是奢望。很多时候婆婆大小便都要在床上，为保证婆婆的清洁卫生，韩金凤每天还至少给婆婆擦洗两次身子。

在韩金凤的房间看到，床头放着面包、奶粉、水果等食品，这些是韩金凤为婆婆专门准备的，怕婆婆饿了渴了。韩金凤对婆婆无微不至的照顾，赢得了很多人的尊重和称赞。邻居都说：“金凤这个儿媳妇，心真善良，有时候她稍微不注意婆婆就在床上大小便。金凤不烦也不躁，细细地处理，是真的好，我们这些邻居没人夸不赞的。”

韩金凤说，对待婆婆，就应该像对待自己的亲生父母一样。“人都有老了的时候，孝敬老人是晚辈应该做的。家有一老，如有一宝。出嫁时，妈妈对我说嫁到婆家首先要做个好媳妇，百善孝为先。自从

我嫁进这家门后，婆婆对我像亲生女儿一样，从结婚到现在，婆婆就跟我们住在一起，我早就把婆婆当成自己的亲妈了。”韩金凤说，“我们是一家人，要相扶相持地活下去，最难的时候已经熬过来了，以后的日子会越来越好的。”

19年，好儿媳韩金凤用她瘦弱的身躯默默地为这个家努力着、奉献着，从无怨言。对于这些年自己的艰辛，她并没有过多的话语。她照顾婆婆的举动深深地影响和感染着她的儿女，儿女们把她当作榜样。在她的言传身教下，儿女们也都非常孝顺奶奶。刘慧英一提起儿媳就笑着说：“我上辈子肯定做了不少好事，今世才有这么好一个儿媳。”

农村大众报记者 戎宁
通讯员 宋来珍

乡村振兴战略

齐鲁好风尚

男子“一夜情”被骗五万多 骗子被抓竟然是爷们儿

农村大众报莒南讯 (通讯员徐家伟 徐向田) 本来是个爷们儿，却在微信及QQ群内冒充妙龄少女，以色情为诱饵，通过微信、QQ、支付宝转账的方式诈骗他人5万余元。日前，该男子因涉嫌诈骗被公安机关刑事拘留。

今年8月13日下午，莒南县洙边镇青年刘某上网时无意中进了一个叫“夜夜笙歌”的QQ群。看到群里多是年轻男女且彼此聊天中言语暧昧，内心空虚的刘某便想入非非，试着与一头像图片看上去很漂亮昵称为“爱你好难”的美女加为好友，没有想到对方很痛快地同意了。更让他没有想到的是，两人相聊甚欢，互加了好友后，又相互加了微信，

之后二人竟然约定“一夜情”！刘某当即按照美女的要求用QQ给她发了100元的红包，当作女方从临沂来莒南的“打车费”。

直叹自己艳福不浅的刘某在家里开始做起了春梦，让他想不到的是自己从此坠入了一个无底的“温柔陷阱”。当晚，刘某先后给这位自称叫李某梅的女网友发去了1500元包夜费、2000元保证金，还是没有见到对方；刘某追问时，对方声称自己是临沂某校的大学生，因为借了高利贷，还不上，现在被控制了，让刘某再给转1800元钱还贷。8月13日当晚，刘某开车去了临沂，在按照李某梅发来的微信二维码将1800元钱转过去之后，对方还是以各种理由拒绝见面，最后，刘某只

得乘兴而来失望而归。

可就在回莒南的路上，刘某收到了李某梅的信息，欲言又止地对刘某讲其实不想骗他，只是她欠别人9000元钱真的是身不由己，只要再帮还上这笔钱后她保证都听他的。思忖自己已经付出这么多了，又想到对方漂亮的模样，刘某于是二话没说又给转了9000元及贷款逾期费2800元……在前前后后共转给了对方55000余元钱后，这位犹抱琵琶半遮面的美女网友还是一个劲儿地向刘某要钱。8月24日，意识到自己被骗的刘某来到了莒南县公安局特巡警大队报案。

很快，涉嫌诈骗的王某明便被抓获归案。让刘某吃惊的对方

根本不是啥美女，而是一个与自己一样的爷们儿！王某明，男，25岁，日照市岚山区安东卫街道某村人，未婚，现在临沂租房居住，无业。其到案后交代，好逸恶劳、无所事事的他整天上网，沉湎于网络赌博输掉不少钱。平时他在一些QQ及微信群里以女性头像为诱饵，专盯一些心理龌龊、在网络上寻找“一夜情”的男子骗取所谓的“打车费”，一旦钱到手便将对方拉黑。因为损失不大、事儿又太“上不得台面”，受骗者一般也会自认倒霉不会声张。但是王某明在“钓”到刘某后，感觉对方“实在好骗”就“收不了手了”，一直骗下去，直至被捉。

男子逢酒必醉必滋事 两年被行政处罚15次 这次被刑拘了

农村大众报威海讯 (通讯员陶遵臣 伍海红) 因为酒，一个32岁的男人近两年时间被行政处罚15次——伤人、骂警察、拨打骚扰电话。最近这个姚姓男子又因为酒犯事，这次他是醉酒闹事，又打伤了处警人员，被直接送进了看守所。

9月29日凌晨4时许，位于威海市温泉镇的威海市农副产品批发市场内，一醉汉跟一女摊贩打了起来，附近商户立即报了警。威海市公安局环翠分局温泉派出所一民警、两名辅警赶到现场，发现醉汉是“熟人”姚某，他已坐在椅子上睡着了。民警上前拍了拍姚某的肩膀将他唤醒，岂料姚某睁开眼后二话不说，一脚踹到了一名辅警的肚子，接着在椅子上睡觉。民警再次唤醒姚某，再次醒来的他拳打脚踢民警，污言秽语不断。民警多次警告无效后，两名辅警准备依法传唤带离姚某时，他拳打脚踢两名辅警，甚至咬一名辅警的胳膊，同时猛踹身前用执法记录仪拍摄的民警，执法记录仪被踢掉在地。不得已，民警喷射催泪瓦斯才将姚某制服并带回温泉派出所。次日，被约束醒酒的姚某醒来却“断片儿”了，只记得自己喝酒前的事，其余事情一概不知。

姚某称，他“一喝酒就得喝到醉”，当晚喝了三顿酒，“喝了多少不记得了”。当天是他头一天到农副产品批发市场上班，凌晨4点，醉醺醺的他赶到雇主的店铺，被老板训斥了一顿，之后他就不记得事了。

经鉴定，处警民警、两名辅警身上的多部位被打伤，姚某因涉嫌妨害公务罪被刑事拘留。

得知自己要被刑事拘留，姚某又闹腾了一番，他还以为自己只是要被行政拘留几天后就会被释放。32岁的姚某案底记录显示，近两年来他被行政处罚15次，多数是在醉酒酒后滋事，案情包括伤人、辱骂警察、拨打骚扰电话等等。

“附近的人”加好友 “美女”变成糟汉子

农村大众报乐陵讯 (通讯员张伟) 随着微信使用的普及，有些人会通过微信去交一些男女朋友，甚至是谈婚论嫁，但是，这里面却潜在着风险。近日，乐陵市的孙某，本想通过微信交友找到另一半，结果却被骗得很惨，被骗的不仅是钱，还有他的感情。

10月6日，乐陵市公安局刑警大队接到辖区居民孙某报警称，他被自己的“女朋友”骗走了9100元。原来在一周前，一个陌生的女子用“含羞草”的微信名添加了孙某为好友。

孙某与该女子在聊天的时候，得知女子姓李，也是乐陵本地人，离婚后自己带着一个孩子生活。而孙某也是一个离异家庭，在接触到李某后，觉得两人很谈得来。随着交流的深入，两人很快确立了男女朋友关系。之

后，李某开始找孙某帮忙了。

“有一天，她说孩子生病了，看病得需要花钱，因为我也一直抱着跟她谈对象的心态，所以她向我借钱，我就给她发过去了。”孙某回忆到。

从这以后，李某开始以家人生病等各种理由，先后向孙某借去了9100元钱。相处几天，孙某既投入了感情，又投入了金钱。孙某很想与李某见面，但却被李某以各种理由拒绝了，甚至连对方的声音都没听过。孙某多次想通过微信与李某语音聊天和视频聊天，均被对方拒绝。

10月6日早上7时许，孙某收到“含羞草”发来的信息，微信中，对方却自称自己是“济阳交警队二中队”，问孙某是否是李某的家属，其本人在济阳高速路段遭遇车祸不幸身亡。孙某得知这条消息，陷入金钱与爱情双双失去的伤痛之际，

却又接到了“含羞草”的微信，微信中，对方自称“该女子”的弟弟，指责是由于孙某让其姐姐返回乐陵，才导致姐姐在高速中遭遇交通事故，并向孙某索要赔偿。当天，孙某对所谓“弟弟”的信息全部拒收。当孙某回过神来再联系“含羞草”的弟弟讨要自己借出的9100元时，却发现对方已经不再回复自己了。

此时，孙某仔细回想自己前后六天的全部经历，越发觉事有蹊跷，于是，他赶忙来到乐陵公安局刑警大队，向民警陈述了自己被骗钱财的全部遭遇。

接报案后，办案民警利用国庆假期对该案展开侦查。然而让人没想到的是，让孙某痴情不已的女朋友，居然另有身份。

民警经过调取大量的微信账单以及微信注册信息，发现该女子的注册信息是一名男性，并且在乐陵、济南等地均有活动轨迹。随后

民警通过对资金流向进行调查，锁定了乐陵市的左某某。

经过情报大队和朱集派出所的协助，办案民警掌握左某某的交通工具和家庭住址，通过两日的追踪和蹲守，于10月16日12时许，将犯罪嫌疑人左某某在家中抓获。经审讯，左某某对自己利用微信冒充女性诈骗微信好友的犯罪事实供认不讳，他承认通过冒充女性，添加一些男性交友聊天，获得对方好感，骗取钱财之后，再冒充交警等相关部门伪造各种假象来实施诈骗。据左某某供述，他先后向10余名男性实施诈骗，金额达17000元左右。

目前，此案嫌疑人已被依法刑事拘留。案件还在进一步处理中。有了这次的教训，孙某说，他再也不会轻易相信网络中的情感了，尤其是涉及钱财的，他会时刻警惕。

